

通讯

NEWSLETTER

中国红十字会 中华骨髓库

CHINA MARROW DONOR PROGRAM

主办单位：中国造血干细胞捐献者资料库管理中心
联系电话：010-65255378
准印证号：京内资准字2015—L0055号
投稿邮箱：tx110@126.com



第十二期 总第132期
2015年12月25日
内部资料 免费交流

中华骨髓库宣传和志愿服务 工作交流会在洛阳召开

组织教育部



2015年11月26至27日，中华骨髓库2015年宣传和志愿服务工作交流会在洛阳召开。中国红十字会副会长郝林娜，河南省红十字会党组书记、常务副会长赵国新，洛阳市副市长张世敏，中华骨髓库管理中心副主任高东英、刘维新、邹庆波，总库和分库代表、志愿者代表等120余人参加了会议。

大会开幕式上赵国新、张世敏分别致辞。高东英介绍了中华骨髓库2015年工作概况和2016年工作思路。第五届全国道德模范、获习主席点赞的造血干细胞捐献者张宝代表志愿者发言。开幕式由刘维新主持。

大会公布了“捐献造血干细胞科普知识宣讲优秀课件遴选结果”，其中18个优秀作品和10个分库分获单项奖和组织奖。邹庆波宣读了“关于表彰中华骨髓库五星级志愿者的决定”，1129人被评为“五星级志愿者”。

会上，首都经贸大学社会工作专业副教授冯浩和中国红十字会总会宣传处处长陶艺军分别从志愿服务工作和宣传工作做了专题讲授。河南、上海、江苏、北京代表从不同的角度讲造血干细胞捐献工作的宣传和志愿服务。与会代表就大会发言、中华骨髓库宣传和志愿服务工作和今后的工作理念及展望规划等方面进行了深入细致的讨论。

大会上，郝林娜发表了重要讲话：当前全国各地都在认真学习贯彻落实五中全会精神，希望大家认真学习中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议和习总书记的讲话精神，结合中华骨髓库的工作实际，认真总结、研讨在宣传和志愿服务工作方面的成绩和问题，总结十二五造血干细胞事业取得成绩，规划中华骨髓库事业未来发展愿景，制定与国家十三五发展战略相适应的未来五年规划。

她具体提出了三点意见和要求：统一思想、认清形势、开拓创新；充分认识造血干细胞捐献事业与社会主义核心价值观的高度契合；弘扬志愿精神，完善服务机制。

她最后号召大家，以高度的责任感、使命感，以只争朝夕的精神，抓住机遇，团结一心，振奋精神、勇于担当，力争在十三五开局之年，打下良好的基础，为开创造血干细胞事业发展的新局面，努力奋斗！

图片新闻

2015年12月15日，中华骨髓库成立以来首例向马来西亚患者提供外周血干细胞。来自广西的捐献者小路为配合取髓人员的行程，特意来到广东完成干细胞捐献。这份干细胞由新加坡骨髓库工作人员取回并将于今晚送抵位于马来西亚首都吉隆坡的移植医院即刻为患者输注。捐献者的坚定意志令人感动，采集医院主任和协调员的认真敬业令人钦佩，广西广东分库工作人员默默付出令人温暖，检验检疫部门的长期支持令人动容……感恩这一切，祝福患者早日康复，更盼望更多的通力合作可以带来更多生的火种,爱的希望!



医疗服务部·宋晔



2015年12月16日，管理中心副主任高东英应邀出席“西安杨森与一个中国非处方药业务2015公司大会”。

在大会“为社会负责”环节，高主任与来自全国各地的3000多位强生公司、西安杨森制药有限公司的高管和员工，分享了双方合作十余年的光辉历程，历数所取得的成绩。

2002年，强生公司与中华骨髓库签署公益战略合作协议，强生公司及其在华最大子公司——西安杨森制药有限公司承诺，将长期支持中华骨髓库宣传扩容工作。

十三年紧密携手，强生公司支持检测了近40000人份入库血样，救助了69位在中华骨髓库找到HLA相合供者的贫困血液病患者。3000多名强生员工捐献血样加入中华骨髓库，其中3人成功捐献造血干细胞挽救生命。100余位强生员工参与到捐献造血干细胞志愿服务中，与中华骨髓库分库工作人员、志愿者一起，走进高校、走进社区，宣传知识、传播理念。

图为高东英副主任介绍强生与西安杨森支持中华骨髓库开展的“造血干细胞高校宣讲”活动。

组织教育部·刘姝

我们在行动

广西分库

2015年12月5日是第30个国际志愿者日，广西分库于当天上午在南宁市江南区开展“纪念12·5国际志愿者日暨造血干细胞、无偿献血”宣传活动。参加此次活动的有广西红十字会副调研员杨军、广西分库业务科长何国杰以及南宁红会、江南区精神文明办、江南区红十字会、南宁中心血站工作人员以及来自南宁市各高校和社会各界志愿者200余人。

活动现场，杨军为活动致辞，总结了广西红十字会、广西分库近年来开展造血干细胞以及无偿献血相关志愿服务工作所取得的成绩，并对志愿者们的积极表现给予肯定。随后，由艺术团体以及志愿者们表演节目来共同庆祝这个节日，其间还穿插了关于捐献造血干细胞和无偿献血相关知识的问答。

当天，活动还在现场设置了造血干细胞咨询处和献血车，为在场参与者和群众提供咨询、采样等服务。志愿者们坚守岗位，认真回答每一位群众的问题，详细解说造血干细胞的捐献流程及意义。全天共发放传单700余份，80多人参加无偿献血，27人留取血样加入了中华骨髓库。



造血干细胞成功捐献者获评“2015年天津市优秀志愿者”

天津分库·马淼



在第30个国际志愿者日来临之际，天津市委宣传部、市委组织部、市文明办等单位在天津青少年活动中心联合举办纪念12·5国际志愿者日主题活动——2015年天津市志愿服务先进典型展示暨颁奖仪式。造血干细胞成功捐献者商海涛获评“2015年天津市优秀志愿者”，并在活动现场以访谈形式进行事迹展示。

作为天津市首位造血干细胞成功捐献者，商海涛对社会的贡献不仅是挽救了一位素不相识患者的生命，让一个家庭重获新

生，更重要的是，他把帮助血液病患者、呼吁社会关注造血干细胞捐献事业当成了自己的第二职业。在他的带动下，亲人、朋友以及被帮助过的人都积极投身于公益事业。2009年7月，他的女儿商姐也加入中华骨髓库，成为天津分库第3万名志愿捐献者。活动现场，主持人连线了远在异国留学的商姐。“虽然身在国外，但作为一名造血干细胞志愿捐献者，一旦配型成功，我会立即飞回去为挽救患者生命兑现承诺。”商姐的一番话说出了所有捐献者的心声——捐献救人，义无反顾！

据悉，商海涛与本市其他九名优秀志愿者代表，还将被推荐至由中宣部、中组部、中央文明办等联合举办的全国“100个最美志愿者”推选活动中去。



CMDP

贡献一份力量 点燃生命的希望

漳州市造血干细胞宣传志愿服务队·郭一鸣、谢小琼

2015年12月5日，天空虽然下着小雨，漳州市造血干细胞宣传志愿服务队的队员们却一如既往地 在市中山公园的献血车旁搭起了帐篷，以宣传献血、宣传造血干细胞捐献活动的方式庆祝第30个国际志愿者日。

本次活动由漳州市中心血站、市无偿献血志愿服务队和造血干细胞

宣传志愿服务队联合策划组织。活动目的在于能够让队员们进一步增强志愿服务工作的责任感和自信心，在坚持做好无偿献血的基础上加大造血干细胞捐献工作的宣传力度，提高对此项工作的认识。

漳州市造血干细胞宣传服务队成立于2014年，队员来自各行各业。虽然职业不同，年龄有别，但是他们同样拥有一颗热爱志愿服务工作的心。建队以来，他们团结一心、不懈努力。截止目前，全队有16名队员加入中华骨髓库，志愿服务时间累计400余小时。服务队选派骨干队员参加了省红十字会主办的造血干细胞捐献业务培训，并及时组织全队开展培训工作，加强全体队员在捐献造血干细胞的基本常识和采集捐献流程方面的认识。

活动当天，漳州市红十字会秘书长洪余璇、漳州市中心血站负责人赵志坚也亲临现场与服务队员一起参加了这次志愿服务活动。他们对服务队多年以来的辛勤工作给予认可，并表示将继续为他们的工作提供支持和保障！



国际志愿者日

为捐献者加油

云南分库·沈成法

中华骨髓库志愿服务总队云南大队的志愿者们，在今年的“国际志愿者日”放弃周末休息，一早就前往医院看望并陪护云南分库第127例造血干细胞捐献者，今天正好是他在捐献前的第一针动员剂注射，为打消他的顾虑和担心，分库特意安排了几位捐献者，以自己的亲身经历去解读捐献过程。传承大爱，奉献爱心，志愿者们的奉献精神值得赞扬和尊敬！



鹤壁市红十字会召开造血干细胞捐献者联谊会

鹤壁市红十字会

为加强造血干细胞志愿捐献者之间的沟通与互助，传播博爱文化，倡导人道奉献，促进社会和谐。12月2日上午，鹤壁市红十字会召开造血干细胞捐献志愿者联谊会，邀请县区红会负责人及造血干细胞成功捐献者等20余人参加座谈。虽然室外天寒地冻，会议室却暖意融融，人人竞相发言，气氛热烈融洽。

近年来，鹤壁市红十字会广泛宣传，认真组织。截止目前，已有2351名造血干细胞志愿捐献者加入中华骨髓库，2015年成功完成3例造血干细胞捐献。自2004年以来鹤壁市共有9名志愿者成功捐献。为提高捐献成功率，鹤壁市红十字会派出专人一对一全程跟踪服务，为捐献者解除思想顾虑。同时市红十字会与捐献者们建立了长期联系，对他们的生活、工作等方面时常关注，收效良好，联谊会上，每位捐献者从不同侧面畅谈自己的捐献心理路程、家庭状况及以后的工作计划，对生活充满了阳光，社会责任意识明显提高。最后鹤壁市红十字会常务副会长侯继刚为捐献者们颁发了荣誉证书。

联谊会的召开，不仅沟通了捐献者的感情，更通过他们的亲身感受进一步弘扬了红十字会精神，有力地促进鹤壁市红十字会其他各项慈善活动的开展。

福建分库召开2015年全省造血干细胞捐献业务培训班

福建分库·刘雅萍

11月24-27日，福建分库在福州召开2015年福建省造血干细胞捐献业务培训班。来自全省九个区的市工作站、中心血站、采集/移植医院、厦门市HLA组织配型实验室近40名专职工作人员参加培训。省红十字会党组成员、副会长毛文航，省红十字会副秘书长蔡康政，省分库主任杨政坚出席开班式。

蔡康政副秘书长代表省红十字会为培训班致辞。他指出：造血干细胞捐献工作是红会“三救三献”的重要工作，也是红会一直打造的特色品牌，工作中要做到“三要”，一要提高认识，增强责任感和使命感；二要加强全省造血干细胞工作队伍建设，三要规范流程管理，提升工作质量。

培训班“以训代会”，以提升专职工作人员的捐献动员能力为目的开展培训。总结2015年业务工作和入库完成情况，邀请福建省心理咨询师协会会长罗胜发讲授“心理学方法在造血干细胞捐献动员工作中的运用”；邀请福建农林大学教师讲授“新闻采写与新媒体运用操作实务”；首次尝试将心理学方法和新媒体运用结合进造血干细胞捐献动员工作中；邀请北京博奥生物集团有限公司HLA项目高级经理闫记作中华骨髓库样品库介绍，并对样品包装寄送进行现场实操指导；规范福建省国家彩票公益金造血干细胞捐献者资料库项目经费的管理与使用，提前为“十二五”审计做准备；讨论通过福建省造血干细胞采集捐献各阶段流程时限；同时针对采集捐献过程中常见问题与应对展开深入探讨，进一步提升捐献服务质量，避免临捐反悔。

此次培训，严格按照中央八项规定要求，简朴办会，不铺张、不浪费，不给地市增加麻烦，课程安排灵活，可操作性强，切实解决工作中存在的问题，受到与会同志的一致好评。



CMDP

陈巴尔虎旗红十字会 开展捐献造血干细胞血样采集活动

陈巴尔虎旗红十字会

陈巴尔虎旗红十字会在巴彦库仁镇委、政府的大力支持和参与下，于2015年12月1日，组织开展了“志愿捐献造血干细胞血样采集”活动，分管红会工作的旗委副书记希日莫亲临采样现场。巴彦库仁镇委书记王胜利、镇长吴玉刚、副镇长马莉辉主动报名，带头留取血样，并组织宣传动员巴镇干部职工、社区居民积极踊跃参加活动。



呼伦贝尔市红十字会刘秀琴老师一行应邀亲临现场指导。经过先咨询、后填表、再审核等步骤，对确认符合要求

的志愿者进行了血液采样。红十字会领导和工作人员现场为20名采样的爱心志愿捐献者颁发了荣誉证书。这些志愿者用真挚的爱点燃了生命的希望，旗红十字会号召能有更多的爱心人士踊跃加入到造血干细胞志愿捐献者队伍中来，奉献一份爱心，为血液病患者带去一份生的希望。

2015年广西造血干细胞志愿服务表彰暨宣誓大会在南宁召开

广西分库

11月21日下午，中华骨髓库志愿者服务队广西大队在南宁市开展了“你我髓缘 共抗血液病”志愿服务表彰活动暨宣誓大会。广西红十字会组织发展部副调研员杨军、南宁市红十字会副调研员廖崇生、中华骨髓库广西分库业务科科长何国杰参加了此次表彰大会。

大会中，广西红十字会组织发展部副调研员杨军发表了讲话并对志愿者提出要求。随后对服务队中55名获得“全国无偿献血志愿服务奖”的志愿者和“广西造血干细胞志愿服务奖”中获得集体及个人奖项的志愿者进行表彰。此外，在大会期间播放了广西大队十年回顾、表演手语节目“爱因为在心中”以及小悦悦的音乐剧也获得了大家的阵阵掌声，演出结束后由黄腾发大队长带领大家进行宣誓。大会在主持人宣读倡议书并进行签名仪式后顺利落幕。

河北单年捐献首破“50例”创历史新高

河北分库·宋丽娟



12月7日，来自张家口市刘先生的成功捐献为河北分库创造了首次单年造血干细胞捐献达到50例的纪录。

今年32岁的刘先生是一名城管员，平时热衷公益，2006年大学毕业后开始坚持无偿献血，9年来累计献血量达2万毫升，曾获得“2006-2007年度全国无偿献血奉献奖银奖”和“2008-2009年度全国无偿献血奉献金奖”。

2009年的一次献血时加入中华骨髓库，成为一名造血干细胞志愿捐献者。时隔6年，他接到了河北分库工作人员电话通知他与患者配型成功，没有半点犹豫，刘先生当即答应“我捐”。

刚刚结婚的刘先生原计划12月去度蜜月，但捐献日期却定在了12月7日，并要提前一周到达医院做捐献前准备。“蜜月以后还有机会，患者生命不能等，我严格按照计划执行。”刘先生坚定地说。

12月7日，刘先生历时4小时成功完成捐献，为一位花季少女送去生的希望。

两名90后大学生同日捐献

湖北分库·章晟

一个在黄冈读大二，一个在武汉读大四，11月25日，湖北两位90后大学生为一个共同的心愿——救人，在同一家医院里义无反顾地伸出胳膊，完成造血干细胞捐献。

小张今年20岁，是黄冈职业技术学院大二的学生。大一参加无偿献血时，工作人员动员他加入中华骨髓库，小伙子答应了。没想到今年就配型成功。捐献前，小张接到了在山东打工的父母的电话。“妈妈住院了，要做手术。很想让我去看看她。可是我如果去了山东，捐献前的体检就会延迟，很可能耽误患者的治疗。没办法，我只好告诉爸妈，我要去捐献造血干细胞，希望他们能理解我、支持我。”提起这件事，小张到现在还觉得有些歉疚。

然而电话中听说儿子要捐献造血干细胞后，父母不同意，毕竟家中就这一个独子，而且小张小时候贫血，要是捐献后身体有啥不好怎么办？母亲在电话里说着说着就哭了。知道父母是为自己好，可是想到有一个人等自己救命，小张不断给父母打电话科普、解释，最终善良的父母同意了。



CMDP

比小张年长两岁大四学生小郑，没有把这次捐献告诉父母，“再过一个月就要研究生考试了，怕他们担心，捐完再跟他们报平安吧”，小郑还风趣地说：“捐献的时候有点紧张，我数了数，从初配相合到成功捐献，身上一共有17个针眼，但付出是值得的。能帮助别人，我觉得挺自豪。”

同日捐献，这样的相遇很奇妙。而且，捐献时有个人做伴，两个小伙子都感觉挺好，希望捐献结束后，两人也会保持这份美好的友谊。

有一种力量

北京分库 李涛

2015年12月7日下午，北京分库第233例捐献者长仁在医院采集室进行造血干细胞捐献，被他救助的是位年轻的韩国患者，长仁成为北京分库的第11例涉外捐献者。

23岁的长仁是一名在校研究生，3年前在学校组织的无偿献血活动中报名加入中华骨髓库。今年5月他接到初配成功的电话时毫不犹豫的同意了。经过高分辨检测及严格的体检等一系列后续工作，今天是长仁兑现承诺的日子。长仁这次捐献也得到了家人的支持和学校的高度赞扬。捐献中的长仁，轻松愉悦地和前来探望的朋友、同学聊天，同时他表示：“感谢工作人员的付出，没有你们的努力，我也不会有这次救人的机会，谢谢你们为我架起这座缘分的桥梁……”

长仁所在大学注重学生的德育教育，他们将无偿献血、加入中华骨髓库、防“艾”关“艾”等活动带入到同学们的日常学习、生活中。让同学们在学习之余关爱他人、奉献爱心。捐献当天，北京市红十字会副会长刘娜、海淀区红十字会领导、大学相关领导及长仁的同学、朋友都到现场慰问和探望。他们对这位阳光小伙儿的勇敢善良表示敬佩。

有一种力量，可以不分国界；有一种力量，可以融化冰雪；有一种力量，可以让心不再彷徨；有一种力量，可以播洒阳光——那就是爱力量。感谢你，阳光男孩；祝福你，他乡人。



危难时刻显身手

——记山西分库首例现役军人捐献者

山西分库·左彤

2015年11月24日上午，飘雪的太原的气温已达到零下，来自某部的战士海洋在医院完成爱心奉献，他的造血干细胞，成为千里之外患者的“生命之光”。他也成为山西分库首例现役军人捐献者。

海洋是一名大学生士兵。2013年暑假进行无偿献血时，成为一名造血干细胞志愿捐献者。2015年9月，海洋得知自己与患者初配相合。当工作人员联系到海洋的父母后，全家人都爽快地同意。家庭的爱心和善举，给患者重新点燃了生命之光。

捐献造血干细胞，在很多人看来是一种奉献，而在海洋看来，更是军人使命的最好诠释。“为人民服务是军人使命的根本宗旨，能够成功捐献造血干细胞我深感幸运。”他说，“作为一名普通战士，救患者于危难之间是我应尽的责任。”

海洋此次捐献过程颇为曲折，他的入库联系方式在入伍后发生了变化，工作人员辗转联系到他的父母，才找到了他所在连队。听闻海洋已在河北入伍，工作人员又为“会不会需要繁琐的审批程序”而犯难，没曾想该旅党委得知消息后，第一时间做出决定“同意按照海洋本人意愿进行造血干细胞捐献”。一时间，军地

联合架起了“生命通道”。

时间就是生命！山西分库工作人员在河北省红十字会、河北省分库同仁的陪同下，两次赴河北与部队相关部门进行联系、沟通、协商捐献等相关事宜。在部队的大力支持下，还在河北的医院完成了捐献前的体检。

捐献当天海洋说：“我能与患者配型成功很难得，工作人员详细给我讲了采集方式和工作流程。我是一名军人，危难时刻显身手是我义不容辞的责任。今天通过捐献造血干细胞，能直接地挽救一个人的生命，在我人生中也是一件很有意义的事情。希望患者早日康复！”

山西省红十字会赈济救护部部长王根平看望慰问海洋，并授予他“山西省红十字会荣誉会员”称号，表彰他参与公益、奉献爱心、拯救生命的高尚行为，对他挽救患者生命的爱心和善举表示感谢。





CMDP

迟来的成人礼礼物

廊坊市红十字会 · 高海娟

“我一直都在想这个事，本来想在成人礼那天捐献造血干细胞血样的，但是由于学习等原因一直没有机会。现在，我的一个中国梦实现了。”

有这样一份爱，在寒冷的冬日里汇聚成明媚的阳光，温暖每一颗受助者的心。

11月18日下午，廊坊东方职业技术学院携手市卫计委、市红十字会和市中心血站，组织上千名师生举行无偿献血和造血干细胞采样活动。

在活动开始前一周，学校方面就通过粘贴海报、发放传单、广播通知等方式对捐献造血干细胞进行了宣传动员工作，同学们征得了家人的同意，加入到中华骨髓库，为挽救他人生命奉献力量。

刚刚完成造血干细胞血样采集的同学任英英说：“能帮助别人是我人生中最大的快乐！我们在珍惜自己生命的同时，也应该奉献一份爱心，给别人一线希望。我经过了慎重的考虑，争得了家人的同意，我一定会去完成这个承诺，更不会给了他希望，再让希望破灭。我希望，有更多的大学生加入进来，特别是我们都是学医的，这更是一种责任。我送给我自己这样一个成人礼礼物，虽然晚了，但她一直都是我的梦，现在圆了，更谢谢爸爸妈妈对我的理解！”



本期目录



中华骨髓库宣传和志愿服务工作交流会在洛阳召开	组织教育部
我们在行动	广西分库
造血干细胞成功捐献者获评“2015年天津市优秀志愿者”	天津分库 马淼
贡献一份力量 点燃生命的希望	漳州市造血干细胞宣传志愿服务队 郭一鸣、谢小琼
为捐献者加油	云南分库 沈成法
鹤壁市红十字会召开造血干细胞捐献者联谊会	鹤壁市红十字会
福建分库召开2015年全省造血干细胞捐献业务培训班	福建分库 刘雅萍
陈巴尔虎旗红十字会开展捐献造血干细胞血样采集活动	陈巴尔虎旗红十字会
2015年广西造血干细胞志愿服务表彰暨宣誓大会在南宁召开	广西分库
河北单年捐献首破“50例”创历史新高	河北分库 宋丽娟
两名90后大学生同日捐献	湖北分库 章晟
有一种力量	北京分库 李涛
危难时刻显身手	山西分库 左彤
迟来的成人礼礼物	廊坊市红十字会 高海娟